端午假期全省高速总流量达882万辆,日均流量同比增长15.22%

峰值流量创历年端午节新高

湖南日报6月11日讯(全媒体记者 于森 通讯员 江钻)6月11日,湖南省高速 公路路网运行监测指挥中心与湖南省高速 公路交通警察局联合发布,今年端午假期, 全省高速公路出入口总流量达882万辆, 日均流量294万辆,同比增长15.22%。

今年端午假期,全省高速公路路网流量高 于日常、峰值突出,端午节返程高峰叠加暴雨 天气,呈"前低后高"走势。6月10日端午节当 日,峰值流量达330万辆,创历年端午节新高, 是日常流量的1.43倍,峰值同比增长11.8%。

因端午节假期较短,中短途自驾出行占 比高,省内出行占比超九成。小客车日均流 量约257万辆,约占总流量的87.44%。端午假 期跨省总流量为75.6万辆,同比增长1.08%。

城市周边路网较为活跃,环长沙周边 路段是车辆主要集散地,短时流量集中。三 纵三横高速主干道收费站流量占全省总流 量的43.5%,流量集中时段主要为当日9时 至11时、14时至16时。

乘风破浪的姐姐

湘西女子龙舟队背后的故事

湖南日报全媒体记者 杨元崇

端午时节,湘西土家族苗族自治州武 水沿岸锣鼓喧天,造型、颜色各异的龙船 纷纷下水,各村青壮年劳力,纷纷回村参 与"扒龙船"。而与往年不同的是,今年几 支女子龙舟队成为亮点,吸引了不少人的 眼光。

为了这场比赛,她等了整整28年

锣鼓声里,一众穿着苗族服饰的女桨 手,随着鼓点,奋力挥桨,龙舟如飞,激起层 层浪花。时隔28年,这支来自"传统龙舟之 乡"泸溪县潭溪镇朱雀洞村的女子龙舟队, 在武水上奏响了一曲激昂的"水上交响曲", 以"巾帼不让须眉"之势赢得两岸观众的呐 喊助威。

朱雀洞村的女子龙舟队由该村在外的 个体户、烧烤店老板、返乡女工和幼儿园教 师组成,年龄最大的符清美62岁,年龄最 小的邓婷26岁。

作为队长,张玲望着妈妈符清美眼角 的皱纹,甚是心疼。"妈妈每次训练都很投 人、很卖力,她是在用生命圆年轻时的龙舟 梦。"张玲说,"妈妈一直想继续划龙舟,28 年了,总算有机会重新登上龙舟"。

朱雀洞村民傍丹青河(武水支流)而 居,每天需要划船到河对岸干活,年复一 年,村里的男女都能熟练划小木船。

1996年端午节前夕,朱雀洞村委妇女 主任唐月娥,倡议村里的女同胞成立湘西 州第一支女子龙舟队,符清美第一个报

端午节当天,唐月娥带着41名苗家姑 娘,划着龙舟信心满满进入比赛水域。这支 唯一的女子龙舟队,成为峒河两岸观众焦 点。由于没有比赛对手,大家只好自娱自乐 划了几个来回,给赛事增添气氛。

虽然没有正式比赛,但姐妹们还是兴 高采烈回到村里。然而随之而来的,是一些 村民家庭引发矛盾,男主人认为"女人在家 带好伢崽、打理好家务就行了"。

"女人也是半边天。"唐月娥起初据理 力争,后来发现都是徒劳,女子龙舟队在世 俗观念和家庭矛盾中戛然而止。

后来,村里的陈清艳好几次都想重组 女子龙舟队,妇女没有自己独立的经济地 位,这谈何容易?但组建女子龙舟队, 是符清美、唐月娥心中的念想。

时隔28年,当年楚楚动人的符大姐已 成为符奶奶,她终于有机会和姐妹们"重出 江湖",破浪前行。

重组女子龙舟队,为的是 完成妈妈的心愿

得知获得参赛资格的那一刻,张玲兴 奋不已

今年春节,张玲见到了回朱雀洞娘家 拜年的少女时代的好友陈清艳。两人合计

重组女子龙舟队,村里26名70后、80后女 性积极响应,她们加入龙舟队的愿望很简 单:为了完成妈妈的心愿。

队员陈珍凤是一名幼师:"以前每年龙 舟赛站在岸边观赛,只能看不能划的感觉, 让人难受。"

"没有龙舟,我们就自己做竹排。"张玲 和陈珍凤等10名队员,上山砍了50多根竹 子,做了一个简易竹筏模拟龙舟,在家门口 的丹青河训练。她们当中近一半人,请了半 个月长假,从中山、温州、北京赶回来。

在中山开烧烤店的陈清艳和丈夫商 量,暂时闭店半个月,回村里和姐妹们干件 有意义的事。

"有这个必要吗?不就是划个龙舟吗?" 面对丈夫的询问,陈清艳回答:要活出自己 的精彩。她说:"我从小就对龙舟有着一种 刻在骨子里的喜爱。"

每天用7小时训练,队员们手起泡、胳 膊酸痛、腿磨破、脸晒黑,但乐在其中。家人 的观念也改变了,包办了家务琐事,让她们 能全心投入训练。

租龙船含来回运费要1.6万元,买一条 龙船要1.98万元,"干脆买一条!"队员们商 量。于是,你500元我1000元凑钱。很多村 民也被她们的精神感动,纷纷出钱,很快凑 齐了购买龙舟所需的费用。

6月5日,龙舟运抵朱雀洞正式下水, 张玲和队员们露出了笑容:"女子也能在龙 舟赛场大放光彩!"

由里而外展现女性的自信、 独立和勇敢

凤凰县沱江镇杜田女子队是该县9支 女子龙舟队之一。

2003年4月,杜田女子龙舟队组建,26 名队员都是本村村民,年龄最小的29岁,最 大的60岁。这些队员都来自龙舟世家,"龙 舟不只是父辈的,我们也要积极参与,发扬 龙舟文化,这就是信仰与传承!"队员张凤华

鼓手是杜田三组村民田景炎,有20 多年的经验,被村民称为"明星鼓手"。艄 公是杜田一组村民欧茂生,有将近40年 的掌舵经验,被队员亲切地称为"超级艄

张凤华说,最难忘的是2023年和另 一支女队角逐。当时,杜田女队总成绩落 后 0.5 秒 。村民和领队都为大家打气:姑 娘们调整好状态,不管输赢都是最亮的

最终杜田女子龙舟队赢了。

"湘西州女子龙舟队的故事,让人感 动。女性以参与龙舟赛的形式,提升了自我 表达、展示意识和参与社会交流的能力;更 让人看到女性由里而外真正的自信、独立、 勇敢,她们的精神值得赞美!"中南大学文 化产业学教授禹建湘评价。

6月10日傍晚,吉首市乾州古城华灯初上,古朴的建筑倒映在万溶江中如梦 似幻,吸引人们前来休闲散步、乘船游玩,赏古城夜色。



6月10日,长沙滨江文化园,市民在体验射箭。端午假期,该文化园打造了一 条仿古宋代街市,让市民、游客通过游园的方式感受传统文化的魅力。 湖南日报全媒体记者 田超 摄

端午不"打烊"施工建设忙

-广州医科大学附属第一医院娄底医院建设见闻

湖南日报全媒体记者 邹娜妮 通讯员 吴阳 黄亚骏

高椅岭蝶变展陈馆端午假期客流如潮

湖南日报全媒体记者 罗徽 通讯员 李贵 武剑

"把这里的生动蝶变讲给更多游客听"

神奇了!"6月10日,郴州市苏仙区高椅岭 景区,来自广州的游客陈刚连连感叹。

景区内,新开放的"高椅岭美丽的蝶变 展陈馆"成为亮点。展馆共270平方米,分为 "历经沧桑的我""浴火重生的我""华丽蝶变 的我""光芒四射的我"4个部分,以视频、图 片和 VR 体验等多种方式,全景式展示高椅 岭近年的生动蝶变。

高椅岭景区营销负责人陈舒介绍,端午 小长假的日均游客量达1.3万人次,蝶变展 陈馆位于游客必经之地,客流如潮。

展馆的第一部分,展示高椅岭治理前的 情景。这里曾是火力发电厂废料炉渣的消纳 场,火力发电后产生的副产品煤灰,每天源 源不断排放到这片丹霞地貌形成的沟壑中。 由于高椅岭的水域不流动,自身无法排出尾 渣,久而久之沉淀在灰坝内。

边走边看,长沙游客李宏亮有些疑惑: 从过去"一湾死水"到如今的"丹霞秘境",需

要花费多大代价? 展馆第二部分,给出了答案。近年来,郴 州鼓励支持企业加大技术改造和综合利用

"碧水丹霞、沟壑纵横,这里的风貌太 投入,在火力发电厂周边建设循环经济产业 园,利用电厂排放的粉煤灰、炉渣等固体废 弃物,开发生产新型建筑材料。

地方政府实施地貌恢复、加盖覆土、植 被移栽、河道清理等一系列举措,高椅岭的 生态环境有了明显改善。目前,高椅岭水土 流失总治理率为99.84%,裸露地植被恢复 率达 99.64%。

展馆第三、第四部分,展现了郴州借第 二届湖南旅游发展大会东风,全面提质升级 高椅岭景区的成效。高椅岭相继建成游客接 待中心、大型停车场、青年驿站、丹霞索桥、 观景平台等设施,成功创建国家 4A级旅游

如今的高椅岭,位列"大湾区游客最喜 欢的湖南20景区"第二名。景区自2021年9 月开业以来,已接待国内外游客230万人

"把这里的生动蝶变讲给更多游客听!" 苏仙区相关负责人表示,该区积极做好旅发 大会"后半篇文章",努力将高椅岭打造成 "绿水青山就是金山银山"实践创新基地。

大学附属第一医院娄底医院的建设现场 灯火如昼。

与晚班完成交接,换上工作服、戴好安全 帽,开始一天的施工。

这是第五批国家区域医疗中心项目 在湖南唯一落地项目的建设现场。"端午 假期,1500余名建设者坚守在施工一线, 争分夺秒抢工期。"委托建设主体娄底市 城发集团党委委员、副总经理陶小峰驻 守现场。他介绍,项目总投资22.37亿元, 规划总建筑面积26万平方米,设计床位

此次"牵手"的广州医科大学附属第 一医院,呼吸学科建设连续13年全国第 一。娄底抢抓国家重大政策机遇,旨在将 该项目打造成集国家区域医疗中心、公 共卫生服务及应急救援于一体的"强专 科、大综合"三级甲等综合医院,建成后 将惠及湘中、湘西及贵州、广西地区近 2000万人口。

自去年11月20日开工以来,参建单 位24小时连轴转,加紧施工。门急诊医技 综合楼、传染病楼、住院楼等5栋主体建 筑已拔地而起。

现场,10台巨大的塔吊不停运送建

天未破晓,娄底市区往南,广州医科 筑材料,混凝土罐车、洒水车来回穿梭。

地处项目中央的门急诊医技综合 楼,500余名工人分32个区域同时作业。 "开工了!"6月8日清晨,早班工人 楼下,工人手持焊枪加工钢筋;楼外,泵 车将混凝土运送至高空;楼内,工人忙着 搭支模架、捆绑钢筋。

> "工作10多年,这是我见过难度大但 施工最快的工程。"施工单位湖南建投六 建集团项目经理朱金翔介绍,项目地表 下方溶洞占比超40%,最深处超20米,工 程建设需克服断层破碎、突涌水等难题。

"我们邀请了多位专家制定施工方 案,在保证安全的前提下倒排工期、交 叉施工。"娄底城发集团项目专班工程 管理组组长禹德才已在这里奋战200多 天,他细数开工以来一个个节点:21天 完成263亩场地平整,68天完成1000根 桩基工程……

据了解,门急诊大楼预计7月1日实 现封顶,比原计划提前2个月;其余4栋 主体建筑预计8月全部封顶。"我们的目 标是2025年底交付。"娄底市城发集团党 委书记、董事长杨柏林说。

项目地处娄星区万宝镇,镇党委书 记李洪亮告诉记者,村民都盼着广州医 科大学附一娄底医院早日建成,"到时候 在家门口就能找知名专家就诊!"

6月11日,湖南省《人体器官捐献 和移植条例》宣传月主题活动启动仪 式在长沙西湖公园举行,旨在让更多 群众理解、支持和参与器官捐献工作。

以生命点亮生命,让大爱延续人 间。随着大众知晓率的提升,近年来, 湖南人体器官捐献志愿登记人数逐年 上升,截至今年5月底,已帮助1.05万 余名器官衰竭患者重获新生。

"江苏妈妈"在长沙完成 捐献遗愿

5月23日晚,来自江苏镇江的张 素英老人在家人陪伴下,在长沙一家 医院安详离世。生前,老人签署了遗体 器官捐献志愿书。

张素英的女儿介绍:"妈妈曾患有 肝胆结石、胆总管结石,经历了3次手 术,切除了1/4肝脏,体内装了人工胆 总管。去年,从手术室出来以后,她就 告诉我们,她的第二次生命是国家给 的,希望将来能把遗体捐献出去,用于 医学研究,助力医学技术发展,帮助治 疗更多的人……"

因儿子在长沙工作,张素英从江 苏来到长沙和儿子一起生活,并一直 打听遗体器官捐献怎么登记、到哪里 去登记。最终,她如愿完成了登记,老 人的孩子们也都尊重母亲的选择。

5月24日凌晨,接到老人离世的 消息后,红十字会志愿者刘玉芬立马 联系爱尔眼科接收登记站及中南大学 湘雅医学院的工作人员,一同赶往老 人所在医院,共同完成了老人捐献角 膜和遗体的心愿!

湖南累计25.8万余人完成 捐献登记

"今年5月1日实施的《人体器官捐献和移植条例》,对促进 器官捐献和移植事业发展将发挥重要作用!"省红十字会党组 成员、副会长邱梦丹介绍,修订后的《人体器官捐献和移植条 例》,强化了器官捐献内容,细化了各部门职责职能,明确了宣 传动员、意愿登记、缅怀纪念、捐献见证等支持措施,明确提出 "国家鼓励遗体器官捐献""国家加强人体器官捐献宣传教育和 知识普及,促进形成有利于人体器官捐献的社会风尚",为器官 捐献事业的高质量发展提供了根本遵循。

另据介绍,自2015年起,湖南积极响应国家号召,开展公民 逝世后器官捐献手术。作为首批试点省份,湖南在器官捐献手 术的例数和相关宣传方面均走在全国前列,挽救了无数生命垂 危的患者和痛苦的家庭。

如今,"器官捐献""生命永续"理念得到越来越广泛的认同 与支持。截至今年5月底,我省人体器官捐献累计登记人数已达 25.8万余人,实现器官捐献3963例,帮助1.05万余名器官衰竭 患者重获新生。同时,我省在器官移植手术的质量和相关学术 研究上也取得了显著成果,患者移植术后1年、5年生存率均居 全国乃至世界前列。

深化医教研协同发展 两家医院与湖南师大共建附属医院

湖南日报6月11日讯(全媒体记者 周阳乐 通讯员 杨正强 近日,湖南师范大学与湖南省胸科医院(湖南省结核病防治所)、 湖南省第三人民医院(湖南省血吸虫病防治所)举行建设附属医 院签约仪式。湖南省胸科医院将成为湖南师范大学附属胸科医

院,湖南省第三人民医院将成为湖南师范大学附属第三医院

省胸科医院、省第三人民医院是省卫生健康委直属公共卫 生事业单位,是全省公共卫生服务体系的重要组成部分,分别 在结核病防治、血吸虫病防治领域引领全省,代表各自领域全 省最高水平。两家单位将依托、借力湖南师范大学在人才培养、 科研平台、转化创新等方面的优势资源,抢抓发展机遇,进一步 补齐短板、打造特色,实现全方位的新提升、新跨越,全力打造 区域结防、血防公共卫生事业及临床医疗高地。

湖南师范大学是省内最具影响力的综合性大学之一,在全 国师范类院校中处于顶尖水平。学校高度重视和大力支持医学 学科建设发展,先后与多家医院实现合作,在优化学科布局、推 动社会服务、深化医教研协同发展等方面取得了良好成效。此次 医校合作共建附属医院,将通过搭建交流合作平台,整合各方优 势资源,建立从医学本科教学到研究生培养的完整教学体系,以 及临床、教学、科研协同发展模式,提升我省医学教育水平和医 疗服务能力,推动我省优质医疗资源提质扩容和公共卫生事业 高质量发展,更好地满足人民群众健康服务需求。

教辅同心、媒体同频、资源同向 湖南财政经济学院打造网络意识形态安全新生态

"对于网络上的错误观点和错误思潮,当代大学生要旗 帜鲜明地抵制和批判。"湖南财政经济学院马克思主义学院 院长黄建跃正在专题讲座上宣传网络意识形态安全理念, 台下的学生认真倾听,频频点头。这是该校打造网络意识 形态安全教育"三同"模式中的一部分,该模式是为更好地 提升师生网络意识形态安全素养。

该校党委副书记苏玲介绍,自2021年起,学校着力打造 教辅同心、媒体同频、资源同向的工作模式,组建由党政干 部、思政课教师和辅导员组成的"同心"小组,协同制订教学 计划,协同开展网络意识形态安全教育;搭建官方微信公众 号、易班、视频号等自媒体平台矩阵,策划制作网络安全科 普系列推送与短视频,形成同频共振又融汇贯通的网络育 人"生态圈";通过组织协同、课程协作等方式打造由思政课 程体系、课程思政体系、文化活动体系组成的"同向"育人体 系,形成网络意识形态安全教育合力。

近年来,学校以"三同"模式为抓手,利用"全民国家安全 教育日""网络安全宣传周"等重要时间节点,面向全校师生 开展网络意识形态安全专题理论教学120多个学时,举办专 题讲座70余场、校园文化活动10余次,覆盖师生1.5万余人。

"随着这一模式的推广,学校师生的网络安全防范意识 和防护能力明显增强。"该校党委书记杨兰英说,"学校将进 一步优化'三同'模式,聚焦中心任务,把握关键环节,力争 实现新突破、新进展,形成可复制推广的新范式。"

(文炳勋 张本青)